

В Диссертационный совет федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, дом 82

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента, члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Матрешиной Дарьи Егоровны  
«Особенности развития экономики Российской Федерации в условиях нового  
мирохозяйственного уклада и в рамках сотрудничества ЕАЭС  
с Китайской Народной Республикой»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.5. – «Мировая экономика»

### **Актуальность выбранной темы диссертационного исследования.**

Для Российской Федерации данный временной интервал отягощается проводимой в отношении неё недружественными странами санкционной политикой, разрушением многолетних устойчивых торгово-экономических связей со странами Европы и Америки.

В условиях ярко выраженной геополитической инверсии центр силы смещается в азиатский регион, где активно развивается и становится мировым инженерно-технологическим центром Китайская Народная Республика – ведущий торговый и стратегический партнер России и стран Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС, Союз), отношения с которым за последнее десятилетие вышли на качественно новый уровень.

В этой связи диссертационное исследование Д.Е. Матрешиной, посвященное разработке концептуальных основ усиления конкурентных позиций Российской Федерации с учетом влияния смены мирохозяйственного уклада, развития отношений в рамках ЕАЭС и сотрудничества данного объединения с Китаем представляется актуальным.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Диссертационное исследование Д.Е. Матрешиной представляет собой логически выстроенную с учетом сформулированной автором гипотезы работу, соответствующую поставленной цели, а также решаемым задачам.

В работе последовательно и взаимоувязано отражены вопросы усиления конкурентных позиций России в условиях формирующегося мирохозяйственного уклада, ее участия в качестве локомотива развития ЕАЭС, в углублении сотрудничества с Китаем.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе Д.Е. Матрешиной, базируется на всестороннем, комплексном рассмотрении вопросов, охватываемых темой исследования с учетом поставленных задач, что характеризуется проработкой значительного объема трудов российских и зарубежных ученых по тематике исследования, нормативных правовых актов государств-членов Союза, законодательства ЕАЭС, информации официальных источников, в том числе о планируемых нововведениях по исследуемым в работе вопросам, статистических данных органов исполнительной власти России, Евразийской экономической комиссии, базы данных ООН «Comtrade».

Положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования подкреплены приведенными в нем аналитическими таблицами, схемами и графиками.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Д.Е. Матрешиной из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Учитывая корректную методологию исследования, теоретическую обоснованность отдельных положений и выводов, использование большого массива данных, можно сделать общий вывод о достоверности научных результатов, полученных Д.Е. Матрешиной.

Результаты исследования опубликованы в 11 изданиях, в том числе 5 научных статьях в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, апробированы в рамках всероссийских и международных форумов и конференций.

## **Научная новизна диссертационного исследования.**

1. Уточнено экономическое содержание научной категории «региональная экономическая интеграция», которая обогащена авторским синтезом существующих научных подходов по детерминантам развития международных экономических отношений: цикличности смены технологических укладов, накопления капитала в ключевых структурных элементах мирохозяйственной системы. В этой связи обосновано, что в условиях современного этапа глобализации, характеризующегося доминированием монополярного мироустройства, нарастанием глобальной гиперконкуренции, формируются объективные предпосылки для формирования региональных интегрированных экономических подсистем различного уровня, обеспечивающих функционирование национальных экономик на принципах нового мирохозяйственного уклада, обеспечивающего оптимальное сочетание интересов субъектов макро-, мезо-, микроуровней путем развития институтов государственного планирования и рыночной самоорганизации, обеспечивающих параметры воспроизводства, свободного предпринимательства, идеологии общего блага и частной инициативы. Сформулирован авторский поход для обеспечения национальных интересов России в развитии региональных экономических объединений, в основе которого подобранный комплекс составляющих, а именно: ключевых маркеров, законодательных мер, предпринимаемых государством, позитивных и негативных тенденций, влияющих на экономическое развитие Российской Федерации, с подразделением на три взаимосвязанных и взаимозависимых уровня - национальный, наднациональный (союзный), международный (стр. 149 – 153).

Сформулированный методологический подход позволяет более точно и аргументировано анализировать значительные статистической информации, систематизируя его по следующим составляющим: законодательства, маркеров и трендов в рамках трех уровней (таблица: стр. 150 - 151). Он может быть применим для эффективного системного анализа социально - экономического состояния не только России, но и стран ЕАЭС.

2. Определены особенности развития экономики Российской Федерации в рамках развития интеграционных процессов в Евразийском экономическом союзе как системообразующей структуры, позволяющей обеспечить переход к рыночным инструментам и механизмам функционирования субъектов хозяйствования, протекционистскую защиту отраслевых секторов, конкурентоспособность товаров во внешней и взаимной торговле на национальном и наднациональном уровнях в рамках норм и правил ВТО. Раскрыты особенности использования объемов и маштабов российских государственных закупок для развития евразийских интеграционных процессов, стимулирования промышленной кооперации, формирования евразийских цепочек создания добавленной стоимости, наращивания российского несырьевого экспорта.

3. Раскрыт интеграционный потенциал российских государственных закупок, как реализуемый в рамках норм и правил ВТО инструмент инвестиционного обеспечения торгово - экономического сотрудничества хозяйствующих субъектов национальных экономик государств-членов ЕАЭС, обоснована необходимость поэтапного перехода к интегрированной наднациональной электронной системы государственных закупок для содействия развитию конкурентной среды, производства и взаимной торговли на основе передовых информационно-коммуникационных и цифровых технологий. (параграф 2.2).

4. Обоснованы механизмы и инструменты реализации инновационного потенциала Российской Федерации в рамках Евразийского экономического союза, на основе использования комплекса государственных программ для интеграционного взаимодействия в развитии внешнеэкономической деятельности, в научно – технологическом обеспечении энергетики, фармацевтической и медицинской промышленности, обрабатывающих отраслей промышленности путем формирования свободных экономических зон на сопредельных территориях государств - членов интеграционного объединения, создания евразийские транснациональных корпораций, обеспечивающих разработку, продвижение и экспорт совместно произведенной

высокотехнологичной продукции, обладающей высокой конкурентоспособностью на национальных и глобальных рынках.

**Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования** состоит в развитии теоретических положений в части формирования региональных экономических интеграционных объединений на постсоветском пространстве с позиции реализации национальных интересов Российской Федерации в процессе развития ЕАЭС, в рамках торгово-экономического стратегического партнерства с КНР, а также путем формирования концептуальных подходов в отношении возможностей развития Большого евразийского партнерства (БЭП) в современных geopolитических реалиях. В частности, автором предложено определение уточнение научной definicji «региональная экономическая интеграция» с учетом тенденций становления нового мирохозяйственного уклада, особенностей сотрудничества государств-членов ЕАЭС со странами Азии и участниками Шанхайской организации сотрудничества.

Сформулированные в диссертационном исследовании предложения и рекомендации, в частности касающиеся дальнейшего развития ЕАЭС, создания и внедрения алгоритма единой электронной площадки государственных закупок, подхода к многоуровневому анализу сотрудничества стран ЕАЭС с КНР обладают высокой практической значимостью и могут быть использованы государственными органами для дальнейшего развития евразийских интеграционных процессов, совершенствования государственных закупок, а также в учебном процессе по дисциплинам «Мировая экономика», «Международные экономические отношения», «Таможенная статистика».

Наряду с положительными моментами и достоинствами диссертационного исследования, отметим следующие дискуссионные моменты и замечания.

1. В параграфе 3.2 диссертационного исследования проанализированы торговые отношения ЕАЭС со странами ШОС и АСЕАН, которые не входят в круг решаемых задачах и представляются избыточными.

2. Для обеспечения полноты анализа торгово-экономических отношений ЕАЭС с третьими странами (рисунки 1 – 6, таблицы 2 – 3) автору следовало бы привести статистические данные по выделенным автором векторам

сотрудничества за последние годы, отражающие последствия пандемии на рост мировой экономики, агрессивной санкционной политики недружественных стран в отношении России и Беларуси.

3. В таблице 24 диссертационного исследования автором во втором пункте приведены маркеры, которые призваны отразить результаты применения законодательных мер разных уровней, также прописанных в упомянутой таблице. Автор не в полной мере раскрыл их отличие в сопоставлении с традиционно используемыми показателями и критериями, необходимы также уточнения для выбора маркеров, их весовых значений и коэффициентов.

Указанные дискуссионные моменты и замечания не влияют на общую положительную оценку работы и не подвергают сомнению новизну полученных диссертантом результатов.

Они могут рассматриваться в качестве рекомендаций для учета в последующих исследованиях по данной проблематике.

**Общая оценка диссертации, ее завершенности.** Диссертационное исследование можно оценить как завершённое готовое к защите. Поставленная в нем цель достигнута, задачи решены. Содержание диссертационного исследования соответствует следующим пунктам паспорта научной специальности 5.2.5 «Мировая экономика»: 23. Международные экономические соглашения; 24. Международная экономическая интеграция; 25. Деятельность международных экономических организаций. Многосторонние механизмы и инициативы регулирования экономических процессов; 26. Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации.

Диссертация Матрешиной Дарьи Егоровны «Особенности развития экономики Российской Федерации в условиях нового мирохозяйственного уклада и в рамках сотрудничества ЕАЭС с Китайской Народной Республикой», является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в

Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Матрешина Дарья Егоровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – «Мировая экономика».

Главный научный сотрудник

Института исследований международных экономических

отношений федерального государственного образовательного

бюджетного учреждения высшего образования

"Финансовый университет при Правительстве

Российской Федерации",

доктор экономических наук,

профессор

Валерий Леонидович Абрамов

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,  
телефон: +7 (499)553-1355, E-mail: [vlabramov@fa.ru](mailto:vlabramov@fa.ru)

